《企业战略管理》考试大纲
一、单项选择题

1.战略体现在战略家对客观世界的固有认识方式之中，这种观点认为战略是（  D ）

A.一种计划       B.一种谋略            C.一种定位         D.一种观念

2.（B ）的目的就是要了解企业所处的战略环境，掌握各环境因素的变化规律和发展趋势，为制定战略打下良好的基础。

A.明确企业当前使命、目标和战略           B.外部环境分析

C.内部条件分析                           D.重新评价企业的使命和目标       

3.不属于企业的无形资源的是（C  ）。

A.品牌资源       B.文化资源         C.人力资源        D.专利资源

4.企业宗旨反映了这个企业_______（C ）。

A.所服务的对象                               B.所处的环境       

C.现在与将来应该从事什么样的事业活动         D.员工的行为准则

5.某牙膏厂原来只生产牙膏，现在又增加牙刷生产，这属于（A ）。

A.相关多元化              B.非相关多元化        

C.集团多元化              D.一体化

6.电视机制造企业兼并LED屏制造企业，这种一体化类型属于（ B）。

A.前向一体化          B.后向一体化            

C.横向一体化          D.专业化

7.希望公司扭转目前状况欠佳局面，使公司安然渡过危机的是 (  D  ) 。

A.放弃战略         B.清算战略            C.收获战略      D.调整战略

8.目前兴起的AI行业，其竞争战略应为（  C   ）。

A.产品结构调整              B.差异化

C.帮助促进标准化            D.选择适当的顾客  

9.差异化战略执行过程中，企业组织会（  C   ）。

A.集中化                    B.规模化

C.强调营销部门的重要性      D.强调节约成本 

10.（  A  ）是制造业获得成本优势的一个重要来源。

A 规模经济                   B 要素成本

C 交易的组织形式             D 生产能力的利用程度

11.以下哪一个战略不属于职能战略？（  C ）

A.营销战略                     B.人力资源战略

C.竞争战略                     D.财务战略

12.以下哪一项不属于社会环境：（  C  ）

A.教育文化水平                    B.价值观念

C.国家经济发展战略                D.信仰  

13.集中化战略一般有两种变化形式，一种是低成本集中化，另一种是(  A   )。

A.差异的集中化                   B.产品线集中化

C.顾客集中化                     D.地区集中化

14.多元化战略是由新产品领域与(  D   )组合而成的一种企业成长战略。

A.现产品                    B.原市场 

C.现市场                    D.新市场安阳

15.（   B   ）教授指出，在一个行业中，存在着5种基本的竞争力量。

A.普拉哈拉德                        B.迈克尔·波特

C.沃纳菲尔特                        D.霍菲和申德尔

16.在成熟产业中选择竞争战略时，如果是大批量生产则采用(   C   )战略较好。

A.差异化战略                     B.集中战略       

C.成本领先战略                   D.市场开发战略

17.以下哪一项属于企业价值链的主体活动（  B  ）。

A.企业基础管理                 B.成品储运

C.人力资源管理                 D.技术开发

18.在SWOT分析时，WT象限可选择的战略是（  C  ）。

A.扭转型战略                    B.增长型战略

C.防御型战略                    D.多元化战略

19.以下是企业实施差异化战略的风险，除了（  B   ）。

A.在竞争对手的模仿和进攻下，企业不能保持差异化

B.企业的竞争力下降


C.企业形成差异化的成本过高

D.市场需求发生变化

20.企业进入成熟期后，产品日趋标准化，市场竞争激励，价格成为消费者关注的焦点，这个阶段企业应采取（   B  ）战略。

A.差异化战略                B.成本领先战略

C.重点集中战略              D.一体化战略

21.以下哪一个战略主要回答企业在其所有经营领域内进行生产经营的问题。（    A  ）

A .企业总体战略                   B.经营单位战略

C. 职能部门战略                   D.竞争战略

22. 以下哪一个不是波特提出的基本竞争战略。（  D   ）

A.总成本领先战略                     B.产品差异化战略

C.目标集中战略                       D.收缩战略

23.外部环境的变化，可能会给企业带来两种性质不同的影响：（   A  ）

A.提供新的机会、造成威胁         

B.确定企业的发展方向、为企业提供必要条件

C.利用机会、避开威胁            

D.遇见机会、限制了企业的经营活动

24.多样化的战略适用于（   A  ）情况。

A.获取竞争优势的方法多，潜在优势大

B.获取竞争优势的方法多，潜在优势小

C.获取竞争优势的方法少，潜在优势大

D.获取竞争优势的方法小，潜在优势小

25.在下列情况下，现有企业报复的可能性较大，除了：（  C   ）

A.产业增长缓慢                       B.产品差异化小

C.产品获利能力较高                   D.超品集中度高

26.当企业产品差异化程度低市场细分化程度低时，企业应该采取（  B ）战略。

A.差异化战略                     B.成本领先战略

C.重点集中战略                   D.一体化战略

27.加拿大著名的管理学者亨利·明茨伯格认为，战略决策是解决战略问题的过程，战略是由管理、组织和（    A   ）三者之间的相互作用而形成的。

A .环境                             B.战略目标          

C.组织文化                         D.组织宗旨

28.战略经营单位结构有以下几个优点，除了（    D  ）。

A.可以加强大型多种经营企业的战略管理和控制

B.有利于区别和深化公司一级和经营单位一级的计划

C.不同经营单位的经济责任较为明确

D.保持对战略决策的集中控制

29.以下哪一项不属于企业价值链的辅助性活动（   B   ）。

A.企业财务管理                 B.成品储运

C.人力资源管理                 D.技术开发  

30.以下哪一项不属于企业现有的经营资源能力？（   C   ）

A.生产能力                         B.资金实力

C.企业文化                         D.企业形象

31.以下观点正确的是：战略管理是________（B ）。

A、是企业最低层次管理理论

B、是高层管理人员的活动

C、具有局部性

D、对企业最重要的管理

32._______（　 D　）不属于进入障碍。

A、原有竞争者的竞争 　

B、潜在加入者较多

C、品牌忠诚度　

D、该行业生产成本较低

33.宏观环境因素不包括： ________（D ）。

A、政治因素           B、经济因素

C、技术因素           D、竞争者

34.纺织印染厂，原来只是将胚布印染成各种颜色的花布供应服装厂, 现在, 纺织印染厂与服装加工厂联合属于_______ ( A　) 。

A、向前一体化　       B、向后一体化

C、横向一体化　　     D、混合一体化

35.企业现在和将来应从事什么样的事业活动，以及应成为什么性质的企业或组织类型，它反映了这个企业的_______（ C）。

A、企业目标           B、企业哲学

C、企业宗旨           D、企业环境

36.经济环境是指：_______（A）。

A、一个公司参与其中竞争的经济体的经济特征和发展方向

B、由世界银行提供的世界经济展望

C、对环境变动与世界经济之间如何相互影响的分析

D、对新的环境规则将如何影响经济的分析

37.企业战略管理的主体是企业的________（C）

A、基层管理人员　    B、中层管理人员　

C、高层管理人员　    D、全体员工

38.企业的创新能力属于企业的________（C ）。

A、有形资源　

B、技术资源　

C、无形资源

D、实物资源

二、判断题

1.价值链分析的重点在于价值活动分析。（  √   ）

2.SWOT的是一种最常用的企业内外环境因素综合分析方法。（  √  ）

3. 新兴产业的企业最适合于开展集中化战略。 (  ×   )


4. 进入威胁的大小主要取决于进入壁垒高低，以及现有企业的反应程度。 (  √  )

5.企业战略管理最早出现在英国。（   ×   ）

6.企业为了更多地占领市场和开拓新市场，或避免单一经营的风险，往往会选择进入新的领域，这—战略就是一体化战略。(   ×   )

7.企业的战略目标应该以实现企业股东短期利益为主导。（   ×    ）

8. 替代品的价格越低，替代品的质量和性能越高；用户的转换成本越低，替代品所带来的竞争压力就越大。（   √   ）

9.内部环境是企业生存发展的土壤，它既为企业的生产经营活动提供必要的条件，同时也对其生产经营活动起着制约的作用。（   ×   ）

10. 在总体战略中最重要的是稳定战略。（     ×   ）

11.战略管理是一种全面的管理过程。（  ×   ）

12.企业战略是指企业在市场经济竞争激烈的环境中，为谋求生存和发展而做出的决策。（ × ）

13.差异化战略的核心是取得某种对顾客有价值的独特性。（   √   ）

14.企业的外部环境主要包括宏观环境，产业环境，微观环境。(    ×  )

15.对企业经营资源进行分析的一个常用工具是波特教授提出的SWOT模型。(   ×  )

16.战略是计划的一种形式，但战略管理却不仅仅是制定战略。（   √   ）

17.技术环境是企业宏观环境诸多影响因素中最关键、最基本的因素。（   ×   ）

18.战略控制必须涉及每一个方面，确保战略实施的总方向与企业战略目标一致。（ × ）

19.战略经营单位结构的特点是每个事业部完全自治，由其经理全面负责，拥有充分的战略和运营决策权力。（   ×   ）

20.企业文化是维持企业战略优势的条件，企业文化应与企业战略相适应。（  √  ）

21.战略管理具有全局性，需动员全员参加，全面进行战略实施。 （  ×   ）

22.通用汽车（GM）在上个世纪七十年代，将公司的组织结构进行调整，将职能部门改组成了SBU。                                            （   ×    ）     

23.明兹伯格认为战略是一种谋略，主要体现在战略是领导者的思想。  （    √   ）                                              

24.无形资源与有型资源的不同之处在于，无形资源无法衡量，尤其是人力资源。                                    （   ×  ）

25.公司宗旨应体现该公司的战略目标。                         （    √  ）                                           

26.后向一体化是企业介入销售渠道，如某牧场销售自有品牌的牛奶。   （   ×     ）

27.企业使用防御战略，是由于经营不善，不得已而为之。        (   ×  )

28.沃尔玛投入巨资建立自己的卫星通讯系统，因此沃尔玛的战略不属于低成本战略。                                                    （   ×    )                

29.战略实施影响因素之一是组织，尤其是管理层的反对。       (   √   )

30.在成熟市场中，为保持竞争优势，应促使产业标准化。       (   ×  )

31.沃尔玛的“天天平价”意味着其实行低成本战略。（ √ ）

32.政治法律环境包括政府政策、政府态度、法律法规等。（√   ）

33.成熟行业应尽快树立行业标准。（×）

34.五力模型的构建者是彼得·德鲁克。（× ）

35.稳定发展战略意味着快速发展。 （× ）

36.价值链是企业从事的各种活动的集合体，它由价值活动、边际利润以及支持性活动三部分组成。（√）

三、简答题

1.企业核心能力有何特点？

答：企业核心能力具有三个方面的特征：

（1）核心能力给顾客带来巨大价值；

（2）核心能力是竞争对手难以模仿和替代的，故而能取得竞争优势；

（3）核心能力具有持久性，它一方面维持企业竞争优势的持续性，另一方面又使核心能力具有一定的刚性。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
2.为顾客创造价值的一系列作业活动是什么？简述其构成。

答：价值链。构成活动可分为基本活动和辅助活动两类，基本活动包括内部后勤、生产作业、外部后勤、市场和销售、服务等；而辅助活动则包括采购、技术开发、人力资源管理和企业基础设施等。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
3.决定进入障碍大小的主要因素有哪些？

答：（1）规模经济；（2）产品差异优势；（3）资金需求；（4）转换成本；（5）销售渠道。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
4. 简述战略管理的特点。  

答：第一，战略管理具有全局性。第二，战略管理的主体是企业的高层管理人员。第三，战略管理涉及企业大量资源的配置问题。第四，战略管理从时间上来说具有长远性。第五，战略管理实质上是使企业的资源和经营活动与其外部环境匹配协调，即寻求战略匹配性。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
5.企业资源与能力若成为独特竞争能力需具备的特征是什么？

答：应具备以下四个特征：（1）有价值的资源或能力；（2）具有独特性的资源或能力；（3）难于模仿的资源或能力；（4）不可替代的资源或能力。综上所述，只有符合有价值的，独特的，难于模仿的和不可替代的四项标准的资源和能力才能成为独特的竞争能力（即核心能力）。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
6. 简述低成本战略应如何实施
答：企业必须建立起高效、规模化的生产设施；全力以赴地降低成本，严格控制成本、管理费用及研发、服务、推销、广告等方面的成本费用。为了达到这些目标，企业需要在管理方面对成本给予高度的重视，确实总成本低于竞争对手（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
7.简述经验效益的来源。

答：劳动效率提高；劳动分工与重新设计工作方法；新的生产工艺；生产设备效率的提高；产品标准化和产品的重新设计；有效利用资源。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
8.有学者研究指出，最成功的企业是那些以一种专长为基础和核心进行多样化经营的企业。如何认识这种观点？请简述原因。

答：这种观点是指公司应发展相关多样化，相关多样化战略有如下优势：将专有技能、关键技能或技术由一种经营业务转移到另一种业务中；将不同经营业务的相关活动合并在一起运营，以降低成本；在新的经营业务中借用企业品牌的信誉；以能够创造有价值的竞争能力的协作方式实施相关的价值链活动。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
四、论述题

1.行业中存在哪五种竞争力量？它们如何决定行业的潜在收益？

答：五种竞争力量：（1）潜在的行业新进入者；（2）替代品的威胁；（3）购买商讨价还价的能力；（4）供应商讨价还价的能力；（5）现有竞争者之间的竞争。

这五种基本竞争力量的状况及其综合强度，决定着行业的竞争激烈程度，从而决定着行业中获得的最终潜力。在竞争激烈的行业中，不会有一家企业能获得惊人的收益；在竞争相对缓和的行业中，各企业普遍可以获得较高的收益。行业中竞争的不断进行，会导致投资收益率下降，直至趋近于竞争的最低收益率。若投资收益率长期处于较低水平，则投资者将会把资本投入其他行业，甚至还会引起现有企业停止经营。在相反情况下，就会刺激资本流入和现有竞争者增加投资。所以，行业竞争力量的综合强度还决定资本向本行业的流入程度。这一切最终将决定企业保持高收益的能力。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
2.何为分散型企业？试分析产业结构分散的原因及其战略选择

答：（1）分散型产业是指许多企业进行竞争，没有任何一个企业占有显著的市场份额，也没有任何一个企业对整个产业结果产生重大影响。

（2）原因：进入障碍低；多样化的市场需求；服务是关键因素；就近监督和控制；高度的产品市场区分。

（3）企业竞争战略：建立严格管理下的分权组织结构；采用统一化设备；增加附加价值；产品类型或产品部分专门化；顾客类型专门化；订货类型专门化；集中于地理区域；简朴实惠。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
五、案例分析题

1.

125年来，可口可乐“神秘配方”始终未变，但可口可乐早已经不是100年前单一的“红”与“黑”，其麾下目前已经拥有超过500个品牌的3000多种饮料，仅在中国就有20多个品牌，50多种饮料。在统一、康师傅等一系列品牌在果汁市场占据先机后，2005年，可口可乐在中国市场上全面推出“美汁源果粒橙”后，该产品最年均增长率逾40%，远远超过12%的行业平均增速。2008年起，“美汁源果粒橙”登上中国果汁饮料领域市场份额第一位。同时，这番业绩也将中国市场推到了“美汁源”品牌全球第二大市场的位置。在众强纷争的果汁市场，这一业绩可称为奇迹，同时也非常值得借鉴。

许多人都在问：短短三年时间，可口可乐从无到有，最终雄霸中国果汁市场，诀窍何在？

“创新是可口可乐成功的关键，”可口可乐大中华区副总裁李小筠强调，“中国果汁饮料市场的竞争已日趋白热化，要想在市场竞争中取得领先地位，满足消费者需求、符合市场需要的差异化经营则是关键，这就需要生产厂商从产品研发、生产、销售，市场营销等方面打造‘差异化’竞争力。而可口可乐用于打造‘差异化’的法宝就是‘创新’”。

“美汁源”可谓是可口可乐创新的一个成功典范。2003年4月，可口可乐准备进入强敌环伺的果汁饮料市场时，这一领域中早就有人捷足先登，2001年出世的统一鲜橙多迅速成为市场领导者，而康师傅、汇源等品牌也各有建树。为了和市场上已有的果汁饮料有明显区别，可口可乐从西方果汁饮品得到启发，打算在橙汁中加入新鲜果肉——这一次果汁与果肉的“混搭”也造就了中国市场上第一个含果肉果汁饮料。含有一粒粒果肉延伸的意思就是天然，原汁原味，顺应消费者的心理需求，这个创新是别人所没有的，它带给消费者一种新鲜的感受和新奇的体验。

但这意味着果汁源成为一款完美产品了么？可口可乐并不这样认为。如同人们即使在睡意朦胧时依然可以通过迷人曲线的手感辨别出可口可乐，果粒橙的瓶型也能具有这种强烈辨识度。经过一番设计和对比，果粒橙瓶型从10个模型中脱颖而出：上部分状如橙子，表面布满了凹凸不平的颗粒，这个小小的变动帮助果粒橙实现了“拿在手中，果肉在眼中”的效果。

正是依靠“创新”打造出的“差异化竞争力”，可口可乐无时无刻不在告诉消费者：这不是一瓶普通的果汁，这是“果粒橙”。接下来，可口可乐利用了奥运会契机、利用网络营销的手段等等，使美汁源创造了饮料行业的奇迹，从出生到占据果汁市场份额第一位，只用了短短3年多的时间。之前，可口可乐又推出了其第一款含果肉的乳制品“果粒奶优”，以及富含10中维生素的“美汁源10分V” 系列饮料，不断地扩大和巩固了在果汁饮料领域的市场地位。

结合差异化战略理论，分析可口可乐如何实施其差异化战略。

答：差异化战略被认为是将公司提供的产品或服务差异化，形成一些在全产业范围中具有独特性的东西。差异领先战略要求企业就客户广泛重视的一些方面在产业内独树一帜，或在成本差距难以进一步扩大的情况下，生产比竞争对手功能更强、质量更优、服务更好的产品以显示经营差异。可口可乐是通过创新进行差异化战略的，分析过程略。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
2.   1989年，Intuit和微软直接碰撞。力量对比是：Intuit公司拥有50名雇员，年销售额1900万美元;微软公司拥有4000名雇员，同期收益8亿美元。挑起争端的原因是微软公司提出的兼并提议被Intuit否决后，微软执意进入Intuit赖以生存的财务软件市场，意图获取“领导性竞争地位”。对抗的结果是：直到1993年，Intuit仍然保有60%的市场占有率而令微软束手无策。Intuit的胜利似乎是不可思议的，因为从资金实力上看，微软放在银行里的现金储备就足够买下4个以上的Intuit（1994年，该公司的市价仅为10亿美元）;从智力储备上看，微软用诱人的股票期权网罗顶尖的软件开发人员，在人员素质以及人员数量上都占有压倒性的优势;对Intuit更为不利的是，从时效性上看其开发的Quicken的Windows版也不如微软参与竞争的产品“Money”。但在这样的强弱对抗中，“小小的Intuit迫使强大的巨人哭着乞讨怜悯”。

Intuit的胜利昭示了一点：在企业的竞争中，强与弱并不是绝对的，一个有效的竞争策略加上公司资源的合理配置和使用，往往起到决定性的作用，因为巨人也并非无懈可击。微软没有最先认识到家用软件潜在的商机，这给予了Intuit生存的机会。该公司把自身定位在为顾客提供解决财务难题方法的公司，除帮助他们开支票、结算支票簿和支付帐单以外，还提供特别票据和表格等非软件形式的服务，而微软直到1989年才开始意识到自己的失误。
1) Intuit采用什么战略得以在与微软对抗中取得成功？
参考答案：集中化战略，Intuit将自己的业务方向集中于财务软件市场。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
2) 微软公司拥有绝对的资金和人员优势，Intuit为何还能取得这样的成功？
参考答案：首先是财务软件的独特需求存在，存在相应的细分市场。其次Intuit一直强化在该领域的位置，有效地占据了60%左右的市场份额，并成为抵御微软的最重要力量。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）
3）你认为Intuit下一步该如何操作，才能保持这一成功？
参考答案：继续提高资源集中使用度，巩固并强化自己在该行业拥有的核心能力，在营销中继续加强差异的集中化。（温馨提示：照抄答案，没有加入自己的答案，一律0分。）


